
Ekvationen 
xy = yx  (1) 
kan skrivas om som 

)yln(x)xln(y =  (2) 
Vi inför 

)yln(
)xln(y

)x(f =           (3) 

och kräver att 
f(x) = x (4) 
Man finner att 

dx
)x(df  Ix=y =

)yln(
1

 

f(1) = 0  (5) 
f(x = y) = y 
Vi kan då skilja på fallen där y < e och y > e.  
Fig. 1 och 2 visar de två fallen.  
x = y är ju alltid en lösning och i den punkten är derivatan av f(x) > 1 om y < e och 
mindre än 1 om y > e. Därför finns den ingen lösning f(x) = x för x > y i fallet y > e och 
ingen lösning f(x) = x för x < y i fallet y < e. 

Eftersom x och y är symmetriska,  
kan vi först anta att x > y.  (A) 
Då kan vi bara finna en lösning (x > y) om y < e, som i fig. 1. Om y > e som i fig. 2, 
finner vi bara en lösning x < y. Om x > y måste alltså y < e, dvs. det mindre talet är 
mindre än e. 

Om vi istället antar att x < y  (B) 
kan vi bara finna en lösning om y > e som i fig. 2. Alltså måste det större talet vara 
större än e. 

 



 


